

认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

# 坚持和加强党的全面领导

## 增强推进党的政治建设的自觉性和坚定性

(2018年6月29日)

这是习近平在主持中共十九届中央政治局第六次集体学习时的讲话

(接上期)关于党的政治建设,党的十九大作出了具体部署,我在不同场合也都提过要求,要全面抓好落实。这里,我再强调几点。

第一,把准政治方向。政治方向是党生存发展第一位的问题,事关党的前途命运和事业兴衰成败。红军过草地的时候,伙夫同志一起床,不问今天有没有米煮饭,却先问向南走还是向北走。这说明在红军队伍里,即便是一名炊事员,也懂得方向问题比吃什么更重要。如果在方向问题上出现偏离,就会犯颠覆性错误。对此,我们必须有十分清醒的认识。

我们所要坚守的政治方向,就是共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想、“两个一百年”奋斗目标,就是党的基本理论、基本路线、基本方略。加强党的政治建设就是要发挥政治指南针作用,引导全党坚定理想信念、坚定“四个自信”,廓清思想迷雾,澄清模糊认识,排除各种干扰,把全党智慧和力量凝聚到新时代坚持和发展中国特色社会主义伟大事业中来;就是要推动全党把坚持正确政治方向贯彻到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去,经常对表对标,及时校准偏差,坚决纠正偏离和违背党的政治方向的行为,确保党和国家各项事业始终沿着正确政治方向发展;就是要把各级党组织建设成为坚守正确政治方向的坚强战斗堡垒,教育广大党员、干部坚定不移沿着正确政治方向前进。对在政治方向上有问题的人,必须严肃批评教育,问题严重的要依照党纪进行处理。

第二,坚持党的政治领导。中国特色社会主义

最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,党是最高政治领导力量。没有党的领导,民族复兴必然是空想。历史和人民把我们党推到了这样的位置,我们就要以坚强有力的政治领导承担起应该承担的政治责任。

经过党的十八大以来的艰苦努力,全党坚持党的全面领导的意识是明显增强了。同时,我们也要看到,一到具体工作中,有的地方和单位就落虚落空了。要建立健全坚持和加强党的全面领导的组织体系、制度体系、工作机制,切实把党的领导落实到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各领域各方面各环节。坚持党的政治领导,最重要的是坚持党中央权威和集中统一领导,这要作为党的政治建设的首要任务。要引导全党增强“四个意识”,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,确保党中央一锤定音、定于一尊的权威。高级干部特别是中央政治局的同志要身体力行,在履职尽责过程中自觉在大局下行动,为全党做好表率。

第三,夯实政治根基。人民群众拥护和支持是我们党最可靠的力量源泉。当年,“唤起工农千百万,同心干”,为我们党依靠人民赢得革命胜利凝聚了强大力量。今天,我们把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,就是为了凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。

“国以民为本,社稷亦为民而立。”加强党的政治建设,要紧扣民心这个最大的政治,把赢得民心民意、汇集民智民力作为重要着力点。要站稳人民立场,贯彻党的群众路线,同人民想在一起、干在一起,坚决反对“四风”特别是形式主义、官僚主义,始终保持党同人民群众的血肉联系。人民群众对我们拥护不拥护、支持不支持、满意不满意,不仅要看我们是怎么说的,更要看我们是怎么做的。实干方能兴邦、实干方能强国、实干方能富民。一切不思进取、庸政

怠政、明哲保身、得过且过的思想和行为都是同人民群众期盼、同新时代新要求格格不入的。要教育和激励广大党员、干部锐意进取、奋发有为,把精力和心思用在稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险上,用在破难题、克难关、着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题上。对敢抓敢管、真抓实干、勇于担当的干部组织上要为他们加油鼓劲、撑腰壮胆,对尸位素餐、光说不练、热衷于对实干者评头论足甚至诬告陷害的人要严肃批评、严格问责,在全党形成以担当作为为荣、以消极无为为耻的浓厚氛围。

第四,涵养政治生态。政治生态好,党内就会正气充盈;政治生态不好,党内就会邪气横生。党的十八大以来,一些地方和单位政治生态严重恶化,涣散了人心、带坏了社会风气,极大损害了人民群众对党的信任。党的十八大以来,党内政治生态有了明显好转,这一点大家都能亲身感受到。同时,我们也要看到,党内政治生活随意化、形式化、平淡化、庸俗化的问题没有得到彻底解决。这要引起我们高度重视。

营造良好政治生态是一项长期任务,必须作为党的政治建设的基础性、经常性工作,浚其源、涵其林,养正气、固根本,锲而不舍、久久为功。选人用人是风向标,直接影响着政治生态走向。要把树立正确选人用人导向作为重要着力点,突出政治标准。要贯彻落实新形势下党内政治生活的若干准则,让党员、干部在党内政治生活中经常接受政治体检,打扫政治灰尘,净化政治灵魂,增强政治免疫力。党内政治文化“日用而不觉”,潜移默化影响着党内政治生态。要加强党内政治文化建设,让党所倡导的理想信念、价值理念、优良传统深入党员、干部思想和心灵。要弘扬社会主义核心价值观,弘扬和践行忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观,以良好政治文化涵养风清气正的政治生态。(未完待续)

(据《习近平谈治国理政》第三卷)

## 让李双良这面旗帜在太钢高高飘扬

(上接第一版)当然,我们必须要将李双良精神赋予新的时代内涵。李双良精神的核心是主人翁精神,它的实质是把企业的事当做自己的事情,急太钢所急,想太钢所想,解太钢之难。李双良精神的内容就是创业精神、创新精神、团队精神、科学精神、改革精神,这些精神过时了吗?没有过时,但是我们要赋予它时代的内涵。我们现在已经进入了新的时代,我们现在要推动经济高质量发展,新时代我们经济发展的新理念是创新、协调、绿色、开放、共享,就要把李双良精神和时代的要求结合起来,赋予李双良精神新的时代内涵。只有把李双良的精神融入到时代精神中来,增加时代的内涵,李双良精神才会有巨大的生命力。我们应当思考,如何把李双良精神赋予时代内涵,使李双良精神常学常新,成为企业永续发展的不竭动力。

第三,应当认真探讨新时期学习李双良精神的方式和方法,因为好的方法、好的形式,对推动学李双良活动的发展具有非常重要的意义。

过去我们学双良活动一直开展得有声有色,每年都表彰学双良的100佳,“学双良、做主人、比贡献、创一流”一直是我们的太钢的一项主题活动。那么在新的历史时期,新的发展阶段,我们要怎么样创造新的学习李双良的方式、方法、途径,是非常值得探讨的事情。特别是负责思想政治建设的宣传部门、工会、共青团应当很好地研究。新的时期怎么样开展结合实际,能够使李双良精神落地落实的,职工又喜闻乐见的活动,这样李双良精神才能永远发扬下去。

今天太钢召开学习李双良精神的研讨会,我认为既是一次研讨会,也是一次学双良活动的总结会,更是一次学双良活动的动员会议。希望通过这次会议,我们太钢的学习李双良活动能够出现新的热潮,取得新的成效,推动我们企业蓬勃发展,成为太钢发展的强大精神驱动力,让李双良这面旗帜在太钢的上空永远地高高飘扬!



图片新闻

近日,营销中心销售公司党支部通过网络视频方式组织全体党员学习《习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示》相关文件,要求本部与驻外党员积极响应“厉行节约、反对浪费”的社会风尚,带头拒绝餐饮浪费。全体党员通过本次学习增强了勤俭节约意识,决心从我做起发扬勤俭节约美德,以更大的工作激情为打造文明新风尚贡献力量。

孙健文 陈娟摄